

民政事务局局长出席社会企业新书发布会致辞全文（只有中文）

* * * * *

以下为民政事务局局长曾德成今日（一月二十四日）出席社会企业新书发布会的致辞全文：

陈校长、叶教授、各位嘉宾：

我很高兴出席今日以社会资本和社会企业为主题的新书发布会。我对新书的各位编者和作者热烈祝贺，并且感谢大家在这关系社会建设的重要领域作出的努力。

最近几年，在政府和社会人士共同推动下，社会企业在香港有实质的发展，社企的理念逐渐为市民所认识和支持；多家社企成功立足和持续发展，有一部分已见规模；更多有心人士、包括年轻一代，都表示有志投身营办社企工作；多家不同的社企之间，开始建立了组织联系，有利相互扶持。社企在香港的发展、营运，积累了经验，值得总结、交流和提升。

政府于去年初成立「社会企业咨询委员会」，听取持分者和相关人士的意见，以制订持续有效推动社企发展的政策和措施。根据所得意见，特区政府今年将推出一系列新措施，促进香港社企长远发展。

我们在商议政策措施的过程中，遇到一些实际问题，需要有理论层次指导下去处理。例如，在香港的具体情况下，社会企业应如何界定，它们是否可以接受入股分红？香港社企的首要公益目标，是否就在于创造就业、扶贫，抑或还有更迫切和重要的任务？社企与政府和市场上的其它持分者，要保持怎么样的关系？有人认为政府不应插手，应该让社企与其它企业公平竞争，也有人认为政府对社企要加大力度扶持。另外，大家知道，香港经济高度开放、自由，同邻近地区尤其是祖国内地越来越融合，香港社企将如何处理扩大营运、提高效益、与服务地域的关系？如此等等，都需要业界联同学者、专家去研究回答。

先前香港已出版过一些书刊，主要是介绍本地和海外一些社企的营运方式方法，作为一种宣传推广。民政事务局不久前就出版了一本名为《社企营商·二十式》的书，介绍二十家本地社企的营运模式和策略，为有兴趣成立社企的有心人提供参考，亦鼓励市民多使用社企的产品和服务。民间机构和个人也有类似的书籍和刊物出版，内容生动和有趣味。但是，香港社企发展到今天的地步，需要在实践基础上，更加有学术性的、理论的探讨。

正是由于这一原因，我很高兴见到今日有 Social Capital in Hong Kong –

Connectivities and Social Enterprise一书出版首发。多位学者为本书提供了论文。参加编辑本书的张仁良教授，既长期从事金融经济的研究和教学工作，过去几年，又一直义务帮助民政事务总署推行「伙伴倡自强」小区协作计划，资助社企的成立及初期营运。张教授带领协作计划的咨询委员会，直接处理新办社企申请资助的审批工作，还监察社企成立后的运作，提供意见帮助它们解决问题，对香港社企实况有第一手的掌握。新书还有伍锡洪教授和Dr Brahm Prakash参与编撰。所以，我认为今日新书的出版，将可帮助我们对香港发展社企的认识提高到一个新境界。

我们相信，推动社企发展，离不开加强凝聚社会资本。政府推行社会企业伙伴计划，通过配对平台及师友计划，促进跨界别的合作，就是凝聚社会资本的一种努力。我们又开展「社企之友」运动，奖励私人企业为社企提供资助、顾问服务及伙伴合作等各种支持；亦将推出社企训练课程，培育年轻社会企业家，吸引人材进入社企行列。同时，会举办「社会企业展」，以加强市民对社企的认识和推广良心消费。我们会继续和不同界别合作，集结社会资源，达致协同效应。我期望稍后举行的研讨会，就社会资本和社会企业的相互关系有精辟、深入的探讨，进一步推动这方面的学术研究。

最后，我希望未来继续得到张教授、各位专家、学者以及咨询委员的支持，为香港社企的发展出谋划策，共同建设一个进步与关爱的香港家园。

多谢大家。

完

2011年1月24日（星期一）